如果生活不能拿捏,请先拿"铁"

许久不生病了,突然就毫无征兆 地中了招。与人讲话,收获略带磁性 的女低音。母亲烧了几道好菜招呼我 吃,没吃几口就搁下筷子,喉咙如卡了 鱼刺,难以吞咽。没想到一次小感冒, 竟引起这么多不适,眼睛、鼻子、喉咙 一起跟着较劲。

一夜之间,以周杰伦《本草纲目》 为音乐背景的毽子操火了。简单易学 的动作、节奏欢快的音乐、诙谐幽默的 语言风格, 畊宏女孩现象出现了人传 人,不管男孩儿女孩儿,都成了"畊宏 女孩"。打开抖音,铺上瑜伽垫,几个 简单的动作很快上手,半小时后,呼吸 马上变得顺畅,干扰我多日的几个小 症状也缓解了。

工作之余,朋友们接二连三在朋 友圈打起了卡。以前常常听人说"四 月不减肥,五月徒伤悲",当时多是一 句止于行动的口号。可有了互联网的 赋能,运动健身变得好玩儿,成了一种

时尚,成了富有成就感的消遣。你甚 至看到,毽子操赋予不同职业角色的 "反差萌",或者感慨,原来平凡的岗位 也有身怀绝技的高手啊。

有了这些快乐因子,因为疫情宅家 的年轻人似乎少了抱怨。被迫躺平的 人,像一朵向日葵站起来。当运动真正 实现瘦身的效果,你又会收获另一种快 乐。这种快乐是击退焦虑的向上情绪、 是活力饱满的热情自信、是思路清晰的 工作效率。内啡肽会发自内心地说, "运动使人快乐"。爱运动的女孩,似乎 运气都不太会差。最近,"王心凌男孩" 现象让80、90后找回了青春。回看她的 过往经历发现,她曾爆火,也曾陷入事 业的低潮。因为喜欢运动、坚持运动, 她一直保持乐观的生活态度。以至于 20年过去,她再次出圈,仍旧还能将从 前的"青春感""少女感"拉满。

父亲常常提醒我,要劳逸结合。少 年时期因为要学习,他说的"逸"多指用

来平衡学业的"玩儿",比如拥有几个兴 趣爱好、保持一定时间的锻炼,不仅解 闷儿解压,也是一种打开世界的实践。 不会"玩儿"往往学不好,没有多余的精 力学。父亲曾让我学习跆拳道,这么难 这么需要力量的运动,我不理解一个小 女孩学来干啥,只得硬着头皮坚持,如 今倒能体会当时的良苦用心。

长大后,再发现,父亲时常叮嘱的 "劳"和"逸",似乎又多了一层含义。某 次骨科手术后,走路小心翼翼,像个缓 慢的树獭,觉得可以自由行动就是一 件幸福事了,直到终于可以下楼,见到 阳光,竟会有种久违的感动。劳而不 动,是不健康的,忽略了二者之间的平 衡,世界也会失去色彩。父亲教育我 们要重视劳动,"劳"不仅仅是学习和 工作,"逸"不只是休闲,劳动还是另一 种运动,能强身健体,丰衣足食。他举 例说,"那些农村里生活的老人,60多 岁少见生病,有体力有活力,能爬上爬

我们现在常说,运动健身是拿 "铁",其实,智慧卓越的古越先人早就 通过拿"铁"证明,劳动兴起的不仅是人 的精神,更是一个农耕国家不断前进的 生产力。当邻族还处在西周战败的困 顿中时,小小於越族,冶炼创制了青铜 刀、镰、斧、锯、犁、锄等生产农具。他们 拿起了这些青铜"铁",就下到了稻田、 泥地,拓荒辟地,把蛮荒之地凿成了后 来的沿海重要经济发展区。

在时光的手心里,我们的生活或许 遇到不如意,甚至预期遭受"打折处 理",但这并不妨碍我们,像热爱生命一 样热爱拿"铁",拥有一个强健的体魄。 就算你真的点了一杯拿铁,也别忘了在 紧张的工作之余伸伸胳膊伸伸腿。



风景独好

我的家乡故事多

山里的五月,依旧在春天里晃悠, 风很轻,凉意飕飕。在我的记忆中,往 年到了五月中旬,城里的女孩早已穿 上了裙子,满大街风采,满大街飘逸。 今年则有所不同,早上电台里还在说: 这样的天气是近二十年来所少有的。 真不知这夏季是否会一反既往,来一 个清凉一夏。

在老家已住了好些日子。山里偶 尔会下雨,似春雨一般。袅袅南风拂 过,山间薄雾散尽,那日头的清辉又会 撒满仙岩山,嵯峨,葱绿,秀丽,壮观。

环绕在仙岩山周围有三座村庄,岩 下、岩门、岩上。我的老家在仙岩山的 下方,五百年前老祖宗就给它取好了名 字——岩下村;紧贴在仙岩山山体旁的 小村是岩门,传说中仙岩山有一扇门, 山上的神仙都从此门出入;而仙岩山西 南面的那个山村,自然而然地叫岩上 村。三座村庄相距很近,从岩下去到岩 上也就步行二十分钟的距离。

那是一个雨后的早晨,我循着那 条乡间的小路去往岩上,溪水在身旁 不停地摇摆着,拥挤着,喧嚣着,发出 哗哗声响。州溪两岸,山色青青,绿影

婆娑,各种翠色,纷纷涌入眼中。光阴 在绿叶间轻轻地掠过,留下了自然、清 新、与世无争的恬静,这不正是城里人 所向往的土里土气与无边的绿意。

绕过仙岩山,就到了岩上村。"巍 巍怪石立溪滨,曾隐征君下钓纶。东 有祠堂西有寺,清风岩下百花春"。每 次来到这里,都会让人想起初唐诗人 王勃写下的诗句。岩上村,历史悠久, 四百多年前,早有张姓人家迁徙至此, 他们在州溪之滨,在怪石之旁,在许询 下钓纶的地方,安家落户,繁衍生息。 后在明朝万历年间和天启年间又有 俞、楼两姓族人迁入,村落逐渐形成了 气候,这就是岩上村的来历。

村口有一小公园,小路上走来三 位老年妇女,她们头戴斗笠,脚穿雨 靴,身上围着围裙,一手挟着小板凳, 一手拿着镰刀。我好奇地问:你们这 身装备准备去干啥?老人们笑着回 答:去公园拔草。真不知是从何时开 始,在这山野乡间,也有了曾经是城里 人独享的专利——公园。卵石铺成的 小道,木结构长廊,一排排路灯,登山 游步道,六角凉亭,叠石护栏小景,芦

苇香蒲睡莲,榉树香樟翠竹,花卉绿植 盆景……

岩上村是一个有故事的地方。村 中有一深潭,老百姓称作"龙尾巴潭", 也有人叫它"仙人潭"。说起龙尾巴 潭,自然有它的出典。村里的老干部 张雪法绘声绘色地说:小时候听老人 们说,很久很久以前,龙尾巴潭深不见 底,它一直通往东海。当年有一条小 青龙,从海中游玩至此,将龙头探出水 面,见此地青山碧水,甚是欢喜,便一 跃出潭,形成了一条山脉,横卧于萧山 与富阳的大山深处,它将龙头高高地 翘在富阳的龙门,而将龙尾静静地沉

接下来的几则故事,仍旧与龙尾

话说公元317年,西晋灭亡后,东 晋名士许询,跟随父亲来到江南。好 游山水,终身不仕的许询,曾隐居于百 药山麓,闲暇时光,时常走下山岗,来 到龙尾巴潭,稳稳当当地坐在潭中那 块突兀的岩石之上,手拿钓竿,心无旁 骛,放空自我。故此,村里人将耸立于 水中数丈高的大岩石,称为仙人石或 玄度(许询字玄度)石。

唐末农民起义领袖黄巢,领兵打 仗经过仙岩山,见一老妪正在山脚下 的草棚里搓汤圆,便下马与其聊天,老 人的一番理论,点醒了杀人如麻的黄 巢,于是黄巢将手中宝剑插入龙尾巴 潭,并留下一句话:要得此剑,必须家 中有十兄弟。村里有户人家,生有一 女九子,也想得到此剑,自认为女婿可 以算作半子,凑起来是九个半兄弟,应 该可以瞒天过海了。有一天,这九兄 弟与姐夫一起来到潭边,他们齐心合 力地拔剑,眼看就快成功了,老三突然 喊了一声"姐夫,用力",此话一出口, 那宝剑便机警地缩了回去。之后,他 们几次三番地努力,终因先天不足,功

岩上人热情、真挚、为人温厚,而 且会讲故事。毛竹小桥、溪流改道、石 崖上的摇头菩萨、半山腰上的老虎洞、 山脚下的七仙庙、消失了的土地庙和 庙里住着的那个郎中——清朝皇族后 裔爱新觉罗·那普康……

山里的五月,风很轻,故事很动

闲坐烹茗

藏不住的秘密

■陈幼芬

秘密等级因人因事而异,但能称 得上秘密的,总是不适合公开的。

单位的重大决策,除了消息灵通 人士的特殊渠道,少有人清晰知晓背 后真正的意图,以及产生过程的细枝 末节。这些不便公开的,就是秘密。 兄弟或闺蜜之间私聊的家常,对外人 来讲也都是秘密,天知地知,你知我 知,最好是烂在肚子里,随风而去,千 万不能让它持续发酵,否则,酸腐了面 子,毁坏了情分,失去了信任,两面都

秘密受人欢迎的程度,似乎远远 高出人们想象的程度,人们对自己守 秘能力的评估,则要比实际水准低许 多个层级。"只有死人才能保守秘密", 话虽不中听,但也不无道理。信息交 流是人之本能,守护秘密,是人类重大 而严峻的自我考验。

我曾布置一个课后作业,邀请我 的学生们,在有礼貌、严守秘密、不挖 苦别人、勇于认错、坦诚、善于合作等 十项交友要诀中进行自我评估,选出 当前最难做到的三条。批改中发现, 严守秘密得票率最高。青葱时节,似 懂非懂,他们就已经明白守住他人的 秘密,是人必备的操守。

守秘是公认的美德,但秘密就像 美食,要是光吃不吐,会成为身体的负 担,无利身心。更何况,透露秘密还带 来许多快乐。相对于道听途说人云亦 云的浅薄,守秘也是一种备受推崇的 个人能力。但有时候,就算保密人刻 意严守,其自主意识也不一定能得偿 所愿,比如口误或笔误,或不经意的玩 笑,弗洛伊德曾说:没有口误这回事,

所有的口误都是潜意识的真实流露, 也没有所谓的玩笑,所有的玩笑都有 认真的成分。还有梦话或病中的谵 妄,或处在被催眠的状态,这些无意识 的泉眼,都会让人心中的秘密越过意 识的屏障,冒出泡泡来。人在受人利 诱或胁迫的情况下,意识防卫的高墙 也岌岌可危,甚至在某一个心跳的瞬 间就轰然倒塌。总之,保守秘密是一 种高超的能耐,秘密需要人们高度的 尽责性与同理心保驾护航。

然而,人之周遭,无穷大量的秘 密,不在心中,不在口中,而在行动 中。身体是心灵的房屋,神色举止与 行为习惯,是看得见的秘密,且更为真

爱整理屋子的人,受不了凌乱浊 污;常张口朗笑的人,天性向阳而生;

喜旅行好美食者,不愿负生命韶华。 刀子嘴,豆腐心,确实没错,但别忘了, 冰格里取出来的豆腐,其硬也足以伤 人。美的心灵,使人手巧,胸藏文墨虚 若谷,腹中有书气自华。可见,读人有 术,不用专业功底,只需经验与阅历。 读心无术,只需以真换情,将心比心。 当然,世界是我们内心镜映的结果,自 己内心有什么,才能看到什么。黑暗 的心灵,害怕见到光,若想观照神与 美,得先自己似神而美。

孔子曾说:"言行,君子之枢机。 枢机之发,荣辱之主也"。这是在警示 我们,君子需知荣辱而谨言慎行。

择人而言,他人之秘密当然须用 力守之。但真正能藏得住秘密的,又 有几人呢? 人心向往自由! 人心本就 自由,如果你可以什么都不在乎的话。

心香一瓣

又见小院枇杷黄

■赵荣伟

初夏的雨不知疲倦地敲打着窗 台,放眼望去满园郁郁葱葱,苍翠欲 滴。"五月枇杷满树金",不经意间老家

小院的那棵枇杷又黄了。 这棵枇杷树是2006年家里老宅 翻新时,我和父亲一起种下的,春去秋 来,年复一年,如今如盖的浓荫把半座 楼都映成了绿色,尤其是到了初夏的 雨夜, 枇杷树别有情致, 细细密密的江 南雨优雅地飘洒在枇杷树上,淅淅沥 沥,滴滴答答,给乡村增加几许安宁和

祥和。 绿荫中那一簇簇圆润玲珑的果 子,像一个个金黄色的小灯笼,挂满了 遒劲的枝头,煞是惹人喜爱,在微风中

还飘出了阵阵淡淡的清香。 枇杷黄了,给邻居们都带来了阵

阵惊喜,看着缀满枝头,在风中轻轻摇 曳的一树枇杷,都会情不自禁地赞叹: "呵,快看!结了这么多枇杷,把树枝 的腰都压弯了"。

围墙外一个孩子,指着树上的枇 杷不肯走了,母亲赶快摘了一串递给 他,见他拿着枇杷手舞足蹈开心的样 子,母亲比那孩子还高兴。

枇杷黄了,最高兴的恐怕是那 些小鸟了,每天天蒙蒙亮,就欢快地 聚集在这棵比二层楼还高的树上, 叽叽喳喳地开始享用这美味大餐。 它们吃饱了喝足了便拿枝头当作了 欢乐的舞台。一会儿蹿上跳下展翅 翻飞,一会儿又亮起了悦耳的歌 喉。时而唱着婉转动听的小曲,时 而又是此起彼伏多声部的大合唱,

这热闹的场景,好似一场专题音乐 会,小鸟们就像在欢度着它们期待

已久的节日。 枇杷又黄了,我又有了一次丰 收的喜悦,"东园载酒西园醉,摘尽 枇杷一树金。"尤其是在采摘果子的 时候,看着地上成堆的枇杷,瞬间会 从心底涌起一股甜滋滋的感觉,让 人有一种无以言说的快乐和满足, 也给日复一日平淡的生活,带来了 满满的乐趣。望着窗外晨曦里灵动 的风景,望着这棵绿荫如盖陪伴了 我十六年的枇杷树,我心中不禁充 满着感慨之情。

枇杷好吃,这果实却来之不易,回 想起在过去的一年里,在百花凋零时 孕蕾,在冰雪寒风中开花,在桃李芬芳

里结果,在初夏阳光下成熟。吸纳了 四季寒暑之气,才有了今天甜美的收 获。这枇杷,平时内敛宁静无声无息, 不与世争,更不与世浊。在寒冬里开 的花那么小,那么貌不惊人,却在初夏 结出了令人瞩目的硕果,而那些留芳 一时让人追捧的花朵,却早已陨落的 不见了踪影,化为了尘土。

春华秋实是自然规律,而枇杷树 却历经了寒暑秋冬四季风雨,年复一 年地只为着来年的付出。种下它后给 一点水,便枝繁叶茂;给一点养料,便 硕果累累。得滴水之恩,便年年涌泉 相报。

枇杷树,在静静流逝的时光里,我 愿陪你花再开,叶再落,再一次次的结 出又黄又甜的果。

背包揽胜

人间仙界青海湖

去看青海湖,我是透支了兴奋的。看腻了江南水 乡的旖旎作态,看惯了东海浪涛的肆虐蛮横,我渴望 对我世俗的灵魂来一次宁静而深邃的洗礼。

几个小时的颠簸都把我们迷糊进了梦乡。终于 有人大喊到了到了。我努力睁大眼睛,才在车窗很远 的天地相连处隐隐看到一条透蓝的丝带在挪动。于 是我们开始了对青海湖梦幻般的追寻。

车沿唐蕃古道经日月山,远望青海一线,整个身 心就置身于没有杂质的神秘色彩之间。头上蔚蓝的 天穹笼罩,间有一尘不染的白云飘过,犹如阿拉伯少 女的面纱,半遮半掩。

渐行,青海湖就长大成了一条青龙。也许是湖处 海拔3000多米高原的缘故,给人的感觉像是整个高 出草地许多,凭空在远方天地交接处漫游轻舞。这样 的异景在江南绝无见过,恍若海市蜃楼。

沐浴着暖风,我终于在二郎上景区一脚踏进了温

远望青海湖,鸟岛、沙岛、海心山、海西山、三块石 等叠翠如珠。迎风而起的湖面烟波浩渺、碧波连天, 湛蓝的湖水和湛蓝的天空交融一片,恰似镶嵌在天地 间的翡翠宝石。温暖而绝不燥热的阳光在波纹上有 节奏地弹跳,让整个湖面更显晶莹透彻,澄净不染,仿 佛一条发亮的蓝锦缎无拘无束地平铺在天地缝隙之 间,南风拂过,银色的浪花朵朵绽开,令人不仅吟咏起 "海水梦悠悠,君愁我亦愁。南风知我意,吹梦到西 洲"的佳句。

同是湖,也叫海,它绝没有西湖的妩媚矫情,也没 有东海的狂乱横生。它像海,却如湖水不生巨澜;它 是湖,却像大海没有边岸。

青海湖不是人间风光,只用眼睛和耳朵万难感受 她的美,只有用灵魂去触摸,你才能彻底打开她的心 胸、呼吸到她的呼吸。到了青海湖,你就跳出五行外, 不在三界中,没有了人间烟火,没有了世俗忧伤,甚至 也没有了昨日狂欢。一切偏执的情绪在这里都是不 合时宜的,生息在这里的只有暖暖的南风、清清的湖 水、蓝蓝的穹庐和恬恬的思考。

有人把青海湖比作"大海退却时遗落的一滴伤 心泪水,抑或是地球山崩地裂自我颤变时留下的一 份蓝色忆念"。但更多人愿意相信是造人女娲补天 时不小心遗落下的一块蓝宝石,上面浸透了女神最 清澈的眼泪,那是她对男男女女的悲悯:既来人世,

无论何种传说,青海湖都以她包容一切的澄澈与 安宁荡涤着每一位到来者的疲惫风尘,度化着每个人 的悲欣恩怨。即便你有再多的忧烦,再不安的心境, 只要俯身青海湖女神,你也会在她温柔如水、静谧温 馨的怀抱里化为湖中一粒清水、一道柔波、一泓淡蓝 ……她的力量来自她的一尘不染的经典蓝。这种冷 色调中最纯净的色彩,可以净化人的心智,让人联想 到晴朗、美丽、梦幻、睿智、宁静、祥和与超脱。而青海 湖的蓝更是一种澄澈的蓝、深湛的蓝、温柔的蓝、恬雅 的蓝。她的蓝比海洋纯粹,比天空深沉、比少女无瑕,

"此心安处是吾乡",每个人内心深处都有一块自 己的归宿地。青海湖却是每个人共同的精神栖息处 和灵魂驿站。无论贫贱富贵、得意失落、睿智愚笨 ……因为谁都有一片归属于寂寞的灵魂,谁都愿意被 如水的温柔融化。宠辱皆忘,把酒临风,其乐何穷? 或坐或行,或笑或泣,或鹄望或独思……只有风知道, 每个来到这里的人,是如何打开紧闭的心门,向湖而 诉什么,因为只有青海湖这样的静女之湖才能洞悉每 个人千丝万缕的心绪,只有青海湖这样的大美之湖才 能承载纷纷扰扰的人间故事。

她的蓝清冽得可以让你忘了前世今生。

时间可以剥离一切,夕阳西下,倦鸟已归。我轻 轻地挥手,悄悄地将青海湖的梦藏进衣袖。"自你离 开以后,从此就丢了温柔……"一首《西海情歌》怆然 响起,回望水雾烟笼中已安然入睡的青海处子,我不 禁怅然若失,青海湖呀,此去一别,不知何日才能将 你再次打开?是鸟与风的花季,还是冰与雾的雪天?

湘湖诗会

端午俩

■金佳萍

走进端阳,把带回来的艾草和菖蒲连起来,连接 成江南潮湿的五月

再把窖藏在襟内汨罗江的水声,挂在窗口,一阵 风来,水声吹响自己,我听到了来自天涯的歌声

还有些什么呢? 岁月在身后穷追不舍,或许一壶 雄黄,胆气便可直冲云霄

天上的云朵,柔软得像棉花,一朵一朵码在一起, 手里一捏,挤出的楚辞,为每个存世的心洗涤

再回看千年的山河,像是蜿蜒的绳子,一头是功 名和尘土,一头是你和我

半老的艾草在镰刀前弯腰走着猫步,从田畴走过 风中袅娜的炊烟加一些落日余晖中抽出的细线, 编织一只口袋,装下五黄足够了

江水列队出发,从汹涌到汹涌,从远古回远古 把内心锻造得炉火纯青,时不时迸发的凌厉的寒 光,难道不是真理吗

抛下自己的影子,才可以被不断上升的浪花托 举,呐喊出辽阔的愤慨

狂傲对峙狂傲,接住云递过的闪电,苍天佝偻着 俯下身子

至于那些离乱的洁白羽毛,还原忠贞、还原死亡, 还原自由、也还原爱

五月,梅雨洗心,洞见用疼痛续写的福佑